

# 2020全国科普日义乌主场活动正式启动 商报小记者化身“小小科普家”为义乌科普宣传代言

“小小科普家”系列活动之三  
——2020全国科普日义乌主场采风采访

义乌市科协 联合主办  
义乌市融媒体中心



小记者集体采访市科协主席李志强。



小记者积极参与科普知识互动问答环节。



小记者饶有兴致地在科普展台体验科学小实验。

在这金秋送爽、丹桂飘香、喜庆丰收的季节,在全市上下奋力打造“两个样板”、争当“重要窗口”模范生的浪潮中,市科协、市委宣传部、市教育局、市科技局、市水务局、市农业农村局、市卫健局、市应急管理局等部门联合主办,江东街道办事处协办的2020年全国科普日义乌主场活动启动仪式,于9月22日在义乌鸡鸣山公园广场隆重举行。义乌商报小记者团的五位金牌小记者也化身“小小科普家”,前来参加采风采访,为义乌科普宣传代言。

“全国科普日”是中国科协组织的全国性、群众性的科普宣传活动,是深入开展科普活动的重要形式和载体。今年“全国科普日”的主题是“决胜全面小康,践行科技为民”。我市将重点围绕“弘扬科学精神,展现科学价值”“助力疫情防控,推动健康科普”“聚焦脱贫攻坚,决胜全面小康”和“加强科技服务,彰显科技为民”四个方面,面向基层、服务发展,采取“传统+创新”“线上+线下”的形式,推出59项152场系列科普活动,让科普走进社区、走进乡村,走进生产、走进生活。

活动现场设立了农技科普、卫生健康科普、节水科普、科技志愿服务、公共安全科普等多个科普服务台,设置了5G技术、北斗导航等科技知识展览,吸引了众多市民前来参观和咨询。商报小记者们来到他们最感兴趣的科学实验的服务展台,体验“火焰掌”科学小实验,感受科技的魅力。随后,小记者全程观摩了科普日启动仪式,聆听领导发言,观看授牌授旗,并与主持人积极互动,踊跃参与科技知识问答。

在启动仪式结束后,小记者们还抓住机会,现场采访了出席仪式的市委常委虞秀军和市科协主席李志强,就他们关心的一些问题,勇敢进行了提问采访,既锻炼了小记者们的能力,又展示了小记者们的风采。穿着红马甲、背着黄背包,手拿采访本的五位商报小记者,成了启动仪式现场一道独特的风景线。

科学技术是第一生产力。科普宣传应从娃娃抓起。希望商报小记者们通过参加科普日活动,提升科普意识,深入普及科学知识,弘扬科学精神,传播科学思想,倡导科学方法,为在全社会形成讲科学、爱科学、学科学、用科学的良好氛围,做出应有的贡献。

陈红盛 文/摄

## 难忘的科普日采访活动

9月22日,我们几位小伙伴请假来到鸡鸣山公园,参加科普日采访活动。这是我当小记者以来,第一次经历扎实的采访活动,所以内心还是十分地期待和紧张。

在主持人方正圆、妙语连珠的主持下,精彩的科普日启动仪式结束了,我们小记者的采访活动也正式开始了。看到出席仪式的市委常委虞秀军走下主席台,准备离开,我在陈老师的鼓励下,赶紧追上去“拦住”了虞伯伯,略带胆怯地自我介绍:“虞伯伯您好,我是义乌商报小记者朱馨蕾,我可以采访一下您吗?”虞伯伯停下脚步,笑眯眯地看着我:“好的,你想问什么问题呢?”我见虞伯伯答应采访了,非常兴奋,赶紧抛出事先准备的问题:“请问我们小学生从小应该如何来树立科学精神呢?”虞伯伯略一思索,然后言简意赅地回答我说:“多动手、多阅读、多探索。”我赶紧记下来,并向虞伯伯道谢。

随后我们又一起采访了义乌市科协主席李志强。我第一个提问:“李主席好,请问我们小学生能为科普宣传做些什么?”李主席笑容满面地回答:“小学生当下的学习才是最重要的,只有学好科学文化知识,将来才有机会为科普做出更大的贡献。当然了,今天你们小记者以小小科普家的身份参加活动,把你们的科普日活动宣传出去,这本身就是最好的科普啊!”听了李主席的话,我连连点头。

这次小记者的采访活动让我感到充实又有意义,令我难忘!

夏演小学502班 朱馨蕾

## 感受科学的魅力

9月22日,周二,秋风习习,天下着蒙蒙细雨。我既兴奋,又有些紧张,因为今天我要去鸡鸣山公园参加全国科普日义乌主场启动仪式的采访活动。

作为义乌商报金牌小记者的其中一员,我与其他四位小记者一起,化身小小科普员,全程参与和见证了启动仪式全过程。仪式结束后,我们采访了市科协李主席。看到其他小记者都勇敢地提问,我也鼓起勇气走上前去,问了李主席一个问题:“李主席你好,我们小学生都有一个长大想成为科学家的梦想,请问我们该怎么做才能实现这个梦想呢?”李主席看着我,认真地回答道:“想要实现这个梦想,必须从小打好基础,就要坚定目标,一心一意地去学,不能半途而废,要天天向上,就一定会实现你的梦想。”

采访结束后,我们小记者还来到一个科学实验的服务台前,体验一个叫“火焰掌”的科学实验。看到手上的泡泡居然会燃烧,却又不伤到手,边上围观的很多市民都啧啧称奇。

通过这次活动,我内心十分震撼,见识到了科学的魅力,体会到了科普的重要性,也从李主席的一番话中领悟到做任何事情,要一心一意去做,不能三心二意,才可达到目标。

北苑小学503班 杨锦程

## 一次有趣的科普体验

周二上午,鸡鸣山公园热闹非凡,全国科普日义乌主场启动仪式正在这里举行。我们作为义乌商报小记者,有幸参加了这次活动的采访。

这可是我第一次采访呢,所以特别的兴奋。但是真的要采访领导时,我却胆怯了,只能跟在其他小伙伴边上,看着他们采访,自己始终没有勇气张开嘴巴去提问。不过在接下来和电视台宋昱主持人的科普知识问答中,我跃跃欲试,把小手举得高高的,最后也答对了问题,获得了奖品,哈哈,太开心了!

科普日现场,摆放着很多的科普服务台,包括5G知识科普宣传,节约用水科普宣传,近视防控科普宣传,甚至还有义乌梨膏糖的展示台等,但最吸引我眼球的是一个科技志愿服务台桌子上摆放的许多科学实验的器具,特别令我感到惊奇的是一个叫“火焰掌”的科学小实验。开始我还以为不然,接下来的事却让我目瞪口呆。火苗居然可以在手掌上燃烧,却又不会伤到手,这是怎么回事?!小伙伴采访了做实验的叔叔:“你的手为什么不会烧伤呢?”

叔叔耐心地告诉我们:“先把溶解的肥皂水倒入器皿,再倒入一种无色的可燃气体,使表面的泡泡越来越多,接着抓一把肥皂泡泡在手上,用打火机点着,泡泡就在手掌上燃烧了起来,不过火苗最多一两秒就熄灭了,而因为手掌是湿的,所以燃烧时手掌不会感到灼热,也就不会受伤了。”“哦,原来这里面藏着科学原理呢!”大家终于恍然大悟!

科学真是太奇妙了!这次的科普日采访活动让我大开了眼界,增长了见识,也开阔了我的视野,更看到了自己的不足。今后我要不断锻炼自己的胆量,争取做一名合格的小记者!

夏演小学403班 龚晨灏



## 义乌商报金牌小记者走进义乌市老干部陈列馆 大手拉小手 信仰对话 共迎国庆 市委老干部局 市关工委 义乌商报小记者团联合举办

再过几天,就是中华人民共和国成立71周年的大喜日子,为了迎接国庆佳节的到来,9月26日上午,由义乌市老干部局、义乌市关工委和义乌商报小记者团联合举办的“大手拉小手 信仰对话 共迎国庆”活动,在义乌市老干部活动中心欢乐开启。

活动开始前,来自全市各学校的20余名义乌商报金牌小记者及家长,走进义乌老干部事迹陈列馆参观学习,了解义乌老干部为建立新中国、保卫新中国、建设新中国作出的丰功伟绩。

随后,小记者们与离休老干部朱光、吴建文,关工委副主任、退休老干部黄以法,以及关工委宣讲团团长、退休老教师陈邦造,关工委扶正团团长傅琴琴、关工委护苗监督团团长陆英等六位老革命、老干部、老教师一起,欢聚一堂,共话信仰,共迎国庆。为了表达对老前辈的敬意,徐高峰、贾毅涵、杨锦程、朱依诺、黄辰均、朱馨蕾等六位小记者代表上场,为六位老同志系上鲜艳的红领巾,并致以少先队队礼。随后,小记者们还为老同志们献上精彩纷呈的才艺表演节目。贾毅涵的葫芦丝、赵毅楷的小提琴、蒋煜璋和朱熙熙的诗歌朗诵,吴元优的古筝、朱馨蕾的朗诵,每一个节目都赢得了在座小记者、家长及老同志的热烈掌声,现场一片欢乐气氛。今年已经90岁的老革命朱光爷爷还非常时髦,他拿起手机,录下了小记者们表演的精彩节目视频。

小记者的才艺表演结束后,就进入了今天活动的重磅环节:老干部分享环节。首先由关工委宣讲团团长、退休老教师陈邦造为大家作了一个《信仰的伟大力量》的专题讲座,讲述了义乌籍老干部余志碧在唐山大地震中的感人故事,以及今年全国上下同舟共击抗击新冠疫情的动人壮举,彰显了中国人民和中国共产党人胸怀信仰、战天斗地的故事,以此来激励青少年一代,从小立志,树立理想,好好学习,天天向上,长大报效国家。随后,由朱光、吴建文两位参加过抗美援朝的老爷爷,为小记者讲述他们亲身经历的战火纷飞、惊心动魄的战斗故事。两位老爷爷特意穿上了老军装,胸前挂满了金光闪闪的军功章,每一枚勋章后面,都有一个战功赫赫、值得骄傲的事迹,讲到战友牺牲的动情处,两位老爷爷都哽咽了,他们说,现在的好日子都是无数革命先烈用生命和鲜血换来的,希望青少年一代一定要珍惜现在拥有的美好生活,发扬革命先辈的精神,把红色基因一代一代传承下去,争做新时代的好少年,树立远大的目标理想,把国家建设得更加富强美好。

活动最后,小记者们纷纷走上台,与老同志们簇拥在一起,齐声合唱《中国少年先锋队队歌》。“我们是共产主义接班人,继承革命先辈的光荣传统,爱祖国爱人民,鲜艳的红领巾飘扬在前胸……”,嘹亮的歌声响彻在空中,这歌声就是孩子们的心声:“我们是共产主义接班人,沿着革命先辈的光荣路程……为着理想勇敢前进,我们是共产主义接班人!”

陈红盛 文/摄



△小记者参观义乌老干部事迹陈列馆。



△小记者与老革命老干部老教师一起合影。



△朱光老爷爷讲述抗战故事。



△吴建文老爷爷讲述抗美援朝经历。



△小记者纷纷与老革命合影。



△小记者给老同志系红领巾。